

## XV САММИТ БРИКС И ЕГО МЕЖДУНАРОДНОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Лю Лу

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, Минск, Беларусь, 2751292482@qq.com*

В статье дана оценка результатов XV саммита БРИКС, прошедшего в Йоханнесбурге 22—24 августа 2023 г. С точки зрения автора, саммит важным этапом в развитии БРИКС и оказал существенное воздействие на международные отношения. Решения саммита поспособствовали укреплению мировой многополярности. Новизна статьи заключается в оценке основных трендов формирования современной системы международных отношений. Практическая значимость исследования заключается в том, что оно раскрывает особенности функционирования БРИКС как инклюзивного объединения нового типа и оценивает значимость этого объединения в контексте существования «Глобального Юга».

**Ключевые слова:** XV саммит БРИКС; сотрудничество; межгосударственный диалог; безопасность; Новый банк развития; расширение БРИКС.

### THE XV BRICS SUMMIT AND ITS INTERNATIONAL SIGNIFICANCE

Liu Lu

*Belarusian State University,  
Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus, 2751292482@qq.com*

The article assesses the results of the XV BRICS Summit held in Johannesburg on August 22–24, 2023. From the author's point of view, the summit was an important stage in the development of BRICS and had a significant impact on international relations. The decisions of the summit contributed to the strengthening of global multipolarity. The novelty of the article lies in the assessment of the main trends in the formation of the modern system of international relations. The practical significance of the study lies in the fact that it reveals the features of the functioning of the BRICS as an innovative association of a new type and assesses the significance of this association in the context of the existence of the Global South.

**Keywords:** XV BRICS Summit; cooperation; interstate dialogue; security; New Development Bank; expansion of BRICS.

22—24 августа 2023 г. в южноафриканском городе Йоханнесбург состоялся XV саммит БРИКС. В его работе приняли непосредственное участие руководители четырех государств — Бразилии, Индии, Китая и Южно-Африканской Республики. Президент России В. Путин принял участие в работе форума в формате онлайн в связи с выданным орденом на его

арест Международным уголовным судом (ЮАР как государство, подписавшее Устав МУС, обязалось выполнить его постановление). Реально Россию на форуме представлял министр иностранных дел С. Лавров. Несмотря на отсутствие первого лица РФ, именно на йоханнесбургском саммите возобновилось личное общение высших руководителей государств «пятерки», прерванное в условиях пандемии *COVID-19* в 2020 г.

По сложившейся за последние годы традиции к работе XV саммита БРИКС смогли подключиться представители других государств. В частности, на нем были представлены политические лидеры более чем 60 стран Африки, а также Бангладеш, Боливии, Индонезии и Ирана.

В центре внимания XV саммита традиционно оказались вопросы межгосударственного взаимодействия в экономической и финансовой сферах. Участники саммита заслушали доклад главы Нового банка развития (НБР) БРИКС Д. Руссефф о перспективах работы банка, выразив заинтересованность в том, что НБР предоставит и поддержит наиболее эффективные финансовые решения для устойчивого развития, а также совершенствования корпоративного управления и повышения операционной эффективности в целях реализации Генеральной стратегии НБР на 2022—2026 гг. [1] Также они поручили своим министерствам финансов и национальным банкам рассмотреть вопрос использования в расчетах национальных валют и «ряда платежных инструментов» и подготовить предложения к очередному, XVI саммиту БРИКС [2].

Создание нового платежного инструментария призвано способствовать сокращению использования валют стран Запада, прежде всего доллара США, в межгосударственных расчетах. По словам президента Бразилии Л. да Силва, оно может расширить платежные опции стран-участниц БРИКС и сгладить их слабые стороны [2]. В свою очередь, шерпа ЮАР в БРИКС А. Суклал высказал мнение, что страны «пятерки» «анализируют новые платежные системы и ищут новые методы оплаты за пределами уже существующих», поскольку для многих стран «Глобального Юга» такой формат оплаты является более привлекательным, чем использование при расчетах одной-двух валют стран «Глобального Севера» [3]. Вместе с тем, он высказался против быстрого введения единой валюты БРИКС, заметив, что эта идея является долгосрочным проектом, о переходе к которому можно будет говорить лишь после налаживания расчетов в национальных валютах [3].

Участники саммита высказались за сохранение центральной роли МВФ в глобальной финансовой системе, но при этом призвали к увеличению в этой организации квот государств с формирующимся рынком и развивающихся стран при одновременном обеспечении роли и представительства беднейших членов и к реформе Бреттон-Вудской системы [1]. Также они высказались в поддержку «открытой, прозрачной, справедливой, предсказуемой, недискриминационной и основанной на правилах

многосторонней торговой системы при центральной роли Всемирной торговой организации (ВТО), с особым и дифференцированным режимом (ОДР) для развивающихся стран, включая наименее развитые» [1].

Весьма важным, с точки зрения участников саммита, является выполнение Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 г. в трех ее аспектах: экономическом, социальном и экологическом. Они признали важность комплексной и целостной реализации Целей устойчивого развития (ЦУР), в том числе путем искоренения бедности, борьбы с изменением климата, содействия устойчивому земле- и водопользованию, сохранения биологического разнообразия и устойчивого использования его компонентов и совместного получения на справедливой и равной основе выгод, связанных с использованием генетических ресурсов, в том числе путем предоставления необходимого

доступа к генетическим ресурсам в соответствии со статьей 1 Конвенции о биологическом разнообразии и с учетом национальных условий, приоритетов и возможностей. Также участники саммита подчеркнули важность технологий и инноваций, международного сотрудничества, государственно-частных партнерств, включая сотрудничество Юг—Юг [1].

На саммите была подчеркнута важность выполнения Рамочной конвенции ООН об изменении климата и ее Парижского соглашения, но при этом было отмечено, что переход к низкоуглеродной экономике должен быть справедливым, равноправным, устойчивым и основываться на национальных приоритетах развития государств [1].

Не менее важным, с точки зрения участников саммита, являлось углубление сотрудничества в сферах здравоохранения, науки и технологий, образования (в особенности технического и профессионального), культуры и спорта. На встрече в Йоханнесбурге были определены конкретные мероприятия, направленные на реализацию совместных проектов в указанных сферах [1]. Большое внимание было уделено содействию цифровой трансформации в странах БРИКС и развитию устойчивого образования путем укрепления сотрудничества в рамках Сетевого университета БРИКС и других инициатив в этой области, включая Лигу университетов БРИКС [1]. Участники саммита поддержали предложение о развитии совместной спутниковой группировки «пятерки» [1].

Весьма важным было признано дальнейшее углубление гуманитарных обменов в рамках БРИКС для укрепления взаимопонимания, дружбы и сотрудничества. Участники саммита приветствовали завершение разработки Рамочного соглашения о создании Молодежного совета БРИКС [1]. Также они положительно оценили деятельность Делового совета БРИКС, Женского делового совета БРИКС, Академического форума БРИКС и Рабочей группы БРИКС по культуре [1]. На саммите было принято решение о создании Совместной рабочей группы по спорту для разработки Рамоч-

ной программы БРИКС в области спорта в период председательства ЮАР в БРИКС в 2023 г. На октябрь 2023 г. запланировано проведение первых Игр БРИКС в ЮАР.

Объединение БРИКС последовательно выступало за более равноправную и справедливую архитектуру глобального управления. Не стал исключением в этом отношении и XV саммит БРИКС, участники которого указали на необходимость создания «более гибкой, эффективной, действенной, представительной, демократичной и подотчетной международной и многосторонней системы» [1]. Подчеркнув приверженность сохранению центральной роли ООН в международной системе, они высказались за всеобъемлющую реформу этой организации, включая ее Совет Безопасности, с целью сделать ее более демократической, представительной, эффективной и действенной. Также они обратили внимание на необходимость увеличения представительства развивающихся стран во всех категориях членства в Совете Безопасности ООН [1].

Лидеры «пятерки» подчеркнули приверженность мирному разрешению разногласий и споров путем диалога и всесторонних консультаций на основе координации и сотрудничества и поддержали все усилия, способствующие мирному урегулированию кризисов. Они подтвердили необходимость полного соблюдения норм международного гуманитарного права в конфликтных ситуациях и подчеркнули настоятельную необходимость воздерживаться от любых принудительных мер, не основанных на нормах международного права и Уставе ООН [1].

Участники саммита поддержали миротворческие усилия стран Африки и Китая, направленные на урегулирование конфликтных и кризисных ситуаций в Африке, на Ближнем Востоке, в Карибском бассейне и Восточной Европе. Также они призвали к укреплению системы разоружения и нераспространения, включая Конвенцию о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении (КБТО) и Конвенцию о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении (КЗХО) [1].

По сложившейся в рамках БРИКС традиции лидеры стран-участниц БРИКС выступили с осуждением терроризма во всех его формах и проявлениях и обязались продолжить с ним борьбу. При этом было подчеркнуто, что терроризм не должен ассоциироваться с какой-либо религией, национальностью, культурой или этнической группой, а двойные стандарты в борьбе с ним и ведущим к нему экстремизму неприемлемы. Особо была выделена необходимость работы по противодействию использованию в преступных целях информационно-коммуникационных технологий. Участники саммита одобрили деятельность Рабочей группы БРИКС по антитеррору и высказались за продолжение ее деятельности на основе Анти-террористической стратегии БРИКС и Плана действий БРИКС по борьбе с

терроризмом. Также участники саммита договорились продолжить борьбу с коррупцией и незаконными финансовыми потоками [1].

Одним из важнейших на саммите стал вопрос о расширении БРИКС. В преддверии саммита в западных СМИ появились сообщения о существенных разногласиях между странами-участницами «пятерки» по этому вопросу. В число противников расширения были включены Бразилия и Индия. Однако представители соответствующих стран опровергли эту информацию, а результаты работы саммита продемонстрировали полную несостоятельность подобных измышлений. По итогам состоявшейся дискуссии в Йоханнесбурге было решено, что с 1 января 2024 г. к БРИКС присоединятся Аргентина, Египет, Иран, ОАЭ, Саудовская Аравия и Эфиопия. После присоединения этих стран совокупный ВВП БРИКС составит 37 %, а численность населения — 46 % от мировых показателей и по этим параметрам БРИКС безусловно превзойдет объединение G7 [2].

Однако созданием «объединения одиннадцати» дело может не ограничиться. На прием в БРИКС есть и другие претенденты. По данным на август 2023 г., заинтересованность в присоединении к БРИКС выразили 40 стран, около 20 из них официально обратились с просьбой о приеме [4]. В списке претендентов на вхождение в БРИКС находятся Алжир, Бангладеш, Бахрейн, Беларусь, Боливия, Венесуэла, Вьетнам, Гондурас, Индонезия, Казахстан, Куба, Кувейт, Марокко, Нигерия, Палестина, Сенегал, Таиланд. Участники саммита приняли соответствующие обращения во внимание, поручив министрам иностранных дел стран БРИКС и далее развивать модель стран-партнеров, а также представить список возможных стран-партнеров на очередном саммите объединения в 2024 г. [1].

В отличие от стран Запада, категорично осуждающих Россию за «агрессию» против Украины (именно давлением с их стороны было обусловлено отсутствие на саммите президента России), лидеры стран БРИКС воздержались от давления на российскую сторону. Они осудили санкции Запада в отношении России и высказались за урегулирование кризисной ситуации на основе целей и принципов Устава ООН посредством диалога и дипломатии [1]. Бразилия, Индия, Китай и ЮАР выразили готовность оказать всяческую поддержку России в ходе ее председательства в БРИКС в 2024 г. и в проведении XVI саммита БРИКС в Казани.

Таким образом, можно сказать, что XV саммит БРИКС стал важным событием в деятельности объединения и оказал существенное воздействие на международное сообщество. Как отмечает китайская газета «Жэньминь жибао», «механизм сотрудничества БРИКС получил широкое признание и поддержку международного сообщества и стал позитивной, стабильной и конструктивной силой в международных делах» [5]. Встреча в Йоханнесбурге показала, что БРИКС не стремится к революционному изменению современной системы международных отношений, победе над странами Запада и т. п. Участники этого объединения в большей мере объ-

единены стремлением преобразовать существующую мировую систему на более равноправной и справедливой основе. Объединение БРИКС сложно назвать классической международной организацией, поскольку оно не имеет уставных документов и устойчивых организационных структур и не ограничивает суверенитет государств, входящих в его состав. Однако сам факт его существования способствует укреплению мировой многополярности, выводу стран «Глобального Юга» из-под влияния «коллективного Запада» и препятствует диктату США и их союзников в международных делах.

### **Библиографические ссылки**

1. БРИКС и Африка: партнерство в интересах совместного ускоренного роста, устойчивого развития и инклюзивной многосторонности: Йоханнесбургская декларация-II, Сэндтон, Гаутенг, ЮАР, 23 авг. 2023 г. / XV саммит БРИКС. [Электронный ресурс] // Президент России. — Режим доступа: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/ls471x8ogLBhjRQx05ufVB2uzMFolkWs.pdf>. — Дата доступа: 08.09.2023.

2. Шесть новых стран и удобные финансовые расчеты. Итоги XV саммита БРИКС [Электронный ресурс] // ТАСС. — 24.08.2023. — Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/18574987>. — Дата доступа: 08.09.2023.

3. Насколько влиятельным станет БРИКС после приема в него новых шести стран [Электронный ресурс] // РБК. — 24.08.2023. — Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/24/08/2023/64e7852e9a79473832f343cc>. — Дата доступа: 07.09.2023.

4. Ороскулов, Т. Шаг к новому миропорядку — эксперты об итогах саммита БРИКС / Т. Ороскулов [Электронный ресурс] // Sputnik. Кыргызстан. — 28.08.2023. — Режим доступа: <https://ru.sputnik.kg/20230828/briks-zapad-sammit-itogi-miroporyadok-ehkonomika-pravila-davlenie-1078142370.html>. — Дата доступа: 28.08.2023.

5. Механизм сотрудничества БРИКС получил широкую поддержку международного сообщества и стал позитивной силой в международных делах [Электронный ресурс] // Жэньминь жибао. — 18.08.2023. — Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/n3/2023/0818/c31521-20059782.html>. — Дата доступа: 09.09.2023.